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FELELŐS SZERKESZTŐ :
MURÁNYI JÓZSEF.

Kapható minden dohánytőzsdében. 
Megjelenik délután 5 órakor.

A kisemberek nyugdija.
Kassa, november 2.

A társadalomnak mindazon osz­
tályai, melyeknél a vagyonszerzés a 
lehetetlenségek közé tartozik, aggódva 
a jövő kiszámíthatatlan eshetőségein, 
tömörülni igyekeznek, hogy egyesült 
erővel oly intézményeket létesítsenek, 
melyek nekik a megélhetést azon 
időre is biztosítsák, amikor a sors 
esélyei folytán hosszabb időre vagy 
örökre képtelenné válnak arra, hogy 
mindennapi kenyerüket megkereshes­
sék.

Hazánkban a tömegnyomor eny­
hítésére számos jótékonycélu intéz­
ményt létesítettek, melyek hivatá­
suknak többé-kevésbbé meg is felel­
nek. Az emberiség haladásával az igé­
nyek is megnagyobbodtak. Sok kisebb 
segélyezési alapokkal rendelkező egye­
sületek a hozzájuk fűzött remények­
nek megfelelni nem tudlak s helyüket 
elfoglalták az országosan szervezett, 
modern alapokra fektetett egyesületek.

Az iparilag fejlődöttebb nyugati 
államok a szociális törvényhozás te­
rén régen megelőztek bennünket. A 
német birodalom 60 milliónyi lakos­
ságának egy ötödé betegség ellen, egy 
harmada baleset ellen, egy negyede 
rokkantság és aggság ellen van bizto­
sítva kötelező alapon. Közel 500 mil­
lió márkát fizetnek ki évenkint bete­
geknek, a balesetek áldozatainak, a 
rokkantaknak és aggoknak. Ezen ösz- 
szeghez a munkaadók 250 millió és 
az állam 50 millió márkával járul 
hozzá évenként. Ezen óriási szociális 
müvet az özvegyek és árvák biztosí­
tásával készülnek kiegészileni. Mon­
danunk is fölösleges, hogy ezen ren­
geteg segélyezéssel gyökeresen megol­
dották a németek a szegényügyet.

Franciaországban, Angolhonban s a 
nyugat többi gazdaságilag erős álla­
maiban is kielégítően oldották meg a 
dolgozó néposztályok beteg-, baleset-, 
rokkant- és aggkori biztosítását.

A fejlődés megkívánta, hogy ná­
lunk is a szociális törvényhozás te­
rére lépjenek; ennek folytán a beteg­
segélyezés és balesetbiztosítás kérdései 
a közelmúltban megoldást nyertek s 
ezzel Magyarország a többi müveit ál­
lam nyomába lépett. E törvények mér­
hetetlen sok jót eredményeznek majd 
az idők folyamán.

A legfőbb szociális biztosítási ág: 
a rokkant- és aggkori biztosítás még

eddig meg nem valósulhatott az ezzel 
I járó óriási anyagi terhek miatt, me­

lyeket ez megkíván. Tudjuk, hogy ha­
zánkban a kori a és a haladásra való 
tekintettel már oly intézményeket kel­
lett létesíteni, melyeket a nyugat or­
szágainak a gazdasági fejlődés ugyan­
azon fokán, amelyen Magyarország ma 
áll, nem kellett még létesiteniök és 
föntartaniok. Ezzel is nehezebb a 
helyzetünk.

Ezért eddig csak az állami tiszt­
viselők, a postások és egyéb állami 
alkalmazottak s részben a magánvál­
lalatok tisztviselői részesülnek nyug­
díjban szolgálatképtelenségük esetén.

A dolgozó társadalom legnagyobb 
és legszámottevőbb tömege : a kisipa­
rosok, kiskereskedők, munkások, nap­
számosok nincsenek biztosítva a rok­
kantság és aggkor szomorú idejére. 
Pedig a kisembereknek van első sor­
ban szükségük támaszra a sors csa­
pásai ellen.

Az önálló kisiparos, a kiskeres­
kedő helyzete semmivel sem rózsásabb, 
mint a napibérért dolgozó munkásé, 
ha egyszer rokkanttá válik. A mai 
nehéz időkben vagyont öreg korára 
alig gyűjthet. A meddig fiatal, erős, 
és egészséges, küzd és megkeresi a 
maga és családja kenyerét. De ha 
idővel betegség megtöri, rokkant lesz, 
nem felelhet meg a követelményeknek 
s a nélkülözés és nyomor rémei hozzá 
is beköszöntenek.

Ezen elmélkedésre pedig egy évi 
jelentés késztetett bennünket, amely­
ben az országos jellegű Magyarországi 
Munkások Rokkant- és Nyugdijegyle- 
tének vezetősége számol be működé­
sének eredményéről s amely véletle­
nül kezünkbe került.

Ezt az egyletet ajánljuk helybeli 
iparosaink és munkásaink figyelmébe. 
Valóban humánus, minden politikától, 
felekezeti és nemzetiségi kérdéstől tá­
vol álló, tisztán jótékony céljait meg­
valósítani törekvő intézmény, mely a 
munkások és iparosok dicsőséges al­
kotása.

fi 67-es gyalogezred áthelyezése,
Bécsbe viszik a bakákat.

Hivatalosan ugyan még nincs megerő­
sítve, de minden jel arra mutat, hogy a 
67-dik gyalogezred az 1908. év folyamán 
Bécsbe kerül. Úgy Iglón mint Eperjesen és 
Kisszebenben nagyon sajnálják az ezred tá­
vozását, mert eltekintve attól, hogy magyar 
érzelmű tisztikara a polgársággal valameny-

nyi városban a legjobb egyetértésben forrt 
össze, legénysége is ami fiainkból került ki 
és igy a szülők gyermekeiket katona idejük 
alatt is közelségükben tudták. Azt hisszük, 
hogy a távozók között szintén akárhányan 
lesznek, akik nehéz szívvel hagyják el a 
megszokott kedves kört és akiket a császár- 
város csillogása nem fog tudni kárpótolni az 
itt hagyott egyszerű, de meghitt otthonért. 
A legtöbben persze örülnek a cserén, amin 
viszont nem lehet csodálkozni, ha tudjuk 
azt, hogy Wien-ben a katonatiszt minden­
ütt a legnagyobb kedvezményekben részesül.

Az ezred áthelyezésére vonatkozólag 
mindenfelé puhatolództunk biztos hírek után, 
de különösen a közös hadügyminisztérium­
ban még most is hét lakat alatt őrzik a 
titkot, mintha annak idő előtti publikálása 
valami veszedelmet rejtene magában. Any- 
nyit azonban kerülő utón mégis megtud­
tunk egy magasrangu katonai személyi­
ségtől, hogy a 67-ik gyalogezred. Wienbe 
való áthelyezése egészen biztosra vehető. Le­
hetséges, hogy újabban valami nehézségek 
jöttek közbe, amik az áthelyezés publikálá­
sát késleltetik, de azért ezen késedelem nem 
jelenti egyúttal az eredeti terv módosulását. 
Minden elő van készítve az ezredeseréhez 
és igy valami váratlan fordulatnak kellett 
bekövetkeznie, ha a hadvezetőség az utolsó 
pillanatban másként határozott volna. Ez 
azonban kizártnak látszik.

Novemberi házbéremelés.
Kétségbeesett kereskedők.

„Lenyúzzák rólunk a bőrt“.
November elseje, nemcsak a halottak 

napja, hanem egyúttal házbér negyed fize­
tés napja is. Ha valakinek a halottakra való 
visszaemlékezés szomorúságot nem okozott 
volna, azt elbusithatta, a gondokkal terhes 
— élet. Merjük állítani, hogy tegnap a ház- 
bér negyed idején több könnyet ontott a 
közönség, mint amennyi a temetők sirdomb- 
jára hullott.

Mint minden házbér negyed, a tegnap 
is, nagy házbéremeléssel járt. Igen kevés 
azon háziurak száma, akik tegnap a lakbé­
reket nem emelték. Azonban egész lapra való 
lisztát tudnánk összeállítani azon háztulaj­
donosok nevéről, akik 30—50 percenttel 
emelték a lakbérek árrát.

Egy halomnyi panaszos levél fekszik 
előttünk, szinte valamennyit a kétségbeesés 
suggalta. Tanácstalan reménytelenséggel a 
nyilvánosság fóruma elé kívánják vinni az 
ügyet és szinte kivétel nélkül valamennyien 
vádolják a városi hatóságot, hogy a közön­
ség végső kiüzsorázását ölbe tett kézzel 
nézi. Mibő! fizessenek adót, miből tegyenek 
eleget társadalmi kötelezettségüknek, honnan 
teremtsék elő a kultur embert megillető szük­
ségleteket? — szinte egyhangúan kérdezik 
valamennyien.

Hasonló helyzetbe jutottak a kassai ke­
reskedők. A boltbérek ára szinte az egész 
vonalon megdrágult. Hogy csak egy példát 
említsünk, egy kis trafik bére, melyért eddig
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a bérlő 1000 koronát fizetett, most 2000 
koronára szökött fel. A kereskedők legtöbbje 
hallgatag megadásssal tűri baját, nem pa­
naszkodik, hanem borzasztó gondok között 
felveszik a küzdelmet a létért.

A kassai kereskedőket egyébként más 
oldalról is csupa veszedelem nyegeti. E pénz­
drágaság következtében a hitel szörnyű 
drága, s ha már fizetnék is a horribilis ka­
matokat, pénzhez csak a legnagyobb küz­
delem árán tudnak jutni.

Egy előkelő kassai pénzember mon­
dotta :

— Csodálom a kassai kereskedők 
önfelálodzását, mondhatni hősiességét. Oly 
nehéz a helyzetük, hogy a fizetésképtelen­
ségek egész sorára voltunk elkészülve. A 
kassai kereskedők tisztességét jellemzi, hogy 
a nehéz helyzetben lemondás es kínos gon­
dok árán is megállják helyüket s ellenállnak 
az üzleti élet viszontagságainak.

Es ez valóban igy van. Más városok­
ban, hol könnyebben veszik az üzleti re­
putáció kérdését a kereskedők, egymásután 
jelentik be a fizetésképtelenségeket,

Kassán most az üzleti pangás, a ne­
héz pénzviszonyok között, a gondok garma­
dája most megszaporodott a boltbér eme­
léssel. Ezek után már aztán senki se cso­
dálja, ha több kereskedő a harcban elfárad 
s a legjobb akarata mellett sem bírja to­
vább az ellenállást. A pénzintézetek szűk­
markúak, a közönség sem vásárol, mintha 
megdermedt volna a forgalom Kassán.

Igv indulunk mi neki a télnek.

Ez aztán virtus!
Háromszor mozgósította a 

rendőrséget.

Garázdálkodó cipészmester.
Sima János cipészmester tegnap megmu­

tatta, hogy három a magyar igazság. Három­
szor adott dolgot a rendőrségnek, de aztán 
az a dolog alapos volt. Szinte Sima János­
sal foglalkozott egész nap a rendőrség, ő 
állt az események központjában mint a 
szikla olyan szilárdan. Körülötte hullámzott 
a rendőri buzgósag, ő adott munkát a rend 
éber őreinek.

Első felvonás.
Sima János tegnap este a katona kór­

ház előtt elhaladva, se szó, se beszéd, min­
den ok nélkül nyakon ragadta a silbakoló 
szanitész katonát. Az őr, fegyver nélkül lé­
vén, a támadást nem tudta nyomban meg­
torolni, hanem magával rántotta az őrszo­
bába. Itt a katonák alaposan elátták volna 
baját, ha az őrparancsnok szigorúbb ember. 
De látta, hogy iparos emberrel van dolga, 
megoltalmazta a kilátásba helyezett ütlegek- 
től s átadta a rendőrségnek. A rendőrségen 
Sima Jánost az ügyeletes tiszt kihallgatta 
és kellő igazolás után szabadon bocsátotta 
a kissé ittas embert.

Második felvonás.
Hajnalban aztán az ügyeletes tiszt aj­

taja megnyílik s 6 rendőr erősen megbi­
lincselve, szinte a karján becipel egv rug- 
kapálódzó, éktelenül sivalkodó férfit. A 
rendőrtiszt Sima Jánost ismeri fel a garázda 
emberben. A jelentésből aztán kitűnt, hogy 
Sima a Rákóczi-ut és Sándor-utca sarkan 
levő korcsmában folytatta az ivást. Hajnal­
ban annyira lereszegedett, hogy törni-zuzni 
kezdte a korcsma berendezést. A megjelent 
rendőr nem birt vele, mert Sima egy szék­
kel homlokon verte, úgy hogy beleszédült. 
Erre 2 rendőr próbálta legyűrni. Sima, a 
háztulajdonos Hamar P'erenc egyik helyi­

ségébe menekült s ott ostromolták. Kezé­
ben kést villogtatott s mindenkit leszurással 
fenyegetett, aki hozzáközeledni merészel. A 
mindenfelől összesipolt 6 rendőr és egy 
csomó más ember segítséggel végre efog­
ták Simát és behozták a rendőrségre. Itt 
két órára elzárta a rendőrtiszt s abban a 
hiszemben bocsátotta szabadon, hogy már 
kijózanodott.

Harmadik felvonás.
Kétórával később telefon értesítést kap 

a rendőrség, hogy hamar küldjenek segítsé­
get, mert Hamar Ferenc háza és a lakók 
épsége veszedelemben forog. Sima pusztít, 
tört rombol, s mindenkit leszurással fenye­
get. 1 ellát harmadszor is a rendőrségre ke­
rült a hősies Sima. Mikor a rendőrségtől 
reggel hazatért, leakart számolni a háziúrral, 
amiért megengedte, ha bekísérjék. Egy dé­
zsával megtámadta Hamar Ferenc ügyvé­
det, beverte úgy az ő, mint a többi lakók 
lakásának ajtaját, ami kezébe került azt 
pusztította kérlelhetetlenül.

Sima, aki egymaga több dolgot adott 
a rendőrségnek, mint a város összes lakói 
együttvéve, most rendőrsértésért, több rend­
beli kihágásért s egy csomó más törvény- 
könyvbe ütköző dologért fog számolnia. A 
vizsgálat megindult ellene.

Többet követeltek
húsz millióval.

Emelik a tisztek fizetését.
A közös hadügyminisztérium nem ke­

vesebbel, mint húsz millió többlettel állott 
elő az 1908. évi költségvetési előirányzat­
ban. Csak húsz millióval követel többet, ez 
valóban nem is sok.

A rém kiadásokat most is emelni akar­
ták azon kifogással, hogy a tiszteknek fize­
tését kellene emelni és a hadszerek és 
élelmiszerek is óriási módon drágultak.

A magyar kormány tiltakozik ezen ki­
adási többlet ellen. Nemcsak azért, mert 
már többet fizetni lehetetlenség, de tekintve 
a nemzet jelenlegi hangulatát, ez könnyen 
válságra is adhatna okot s a kiegyezési 
javaslatok megszavazását is maga alá ásná 
ezen uj követelés megadása.

A közös hadügyminisztériumban kellet­
lenül bár, de megnyugodtak a válaszban s 
így a tiszteknek fizetésemelése el is fog ma­
radni, az igaz, hogy nem örökre.

A katonai költségvetésben azonban oly 
tételek is fordulnak elő, melyeket a jelen­
legi drágulási viszonyok mellett sokkal drá­
gábban lehet csak beszerezni és a hadve­
zetőségnek a piaci árak szabályozása nem 
all módjában.

El lehetünk rá készülve, hogy a had­
ügyminisztérium költségvetési előirányzata 
mindezek dacára néhány millióval nagyobb 
lesz és a magyar nemzet, mely eddig is 
undorral fizeti a jelenlegi közös hadügyi 
kmdasokat, most még — sajnos — néhány 
millióval többet is fog fizetni.

Egyelőre, igaz ugyan, hogy nem boly­
gatják az ügyet, mig a kiegyezési javasla- 
lokat meg nem szavazzák, de el lehetünk 
ra készülve, hogy csakhamar ezekután ezen 
uj követeléssel fognak előlépni.

A magyar nemzet pedig kezdetben til- 
takozm fog, lesz lárma, zaj s utoljára mégis 
a többletbe bele fog nyugodni.

Legyünk rá elkészülve 1

A képviselőim ülése.
Budapest, nov. 2.

A képviselőház legközelebbi ülését hét­
főn tartja, amely alkalommal folytatják az 
indemnity javaslat tárgyalását, ami előre­
láthatólag az egész jövő hetet lefoglalja, 
amennyiben a horvát képviselők mind 
beszélnek s több más nemzetiségi képviselő 
is feliratkozott,

Veigelsberg Leo temetése.
Budapest, nov. 2.

Veigelsberg Leo temetése holnap d. e. 
11 órakor lesz. Az emlékbeszédet a ko­
porsó felett Herczeg P'erenc tartja.

Kossuth Ferenc állapota.
Budapest, nov. 2.

Kossuth P'erenc állapota annyira javult, 
hogy hétfőn már elhagyja ágyát. A keres­
kedelemügyi miniszter betegsége dacára 
eddig is akadálytalanul intézte el tárcája és 
a párt ügyeit.

Az általános polgári törvény 
könyv.

Budapest, nov. 2.
Az igazságügyminiszteriumban ma d. e. 

értekezlet volt, amelyen az általános pol- 
pári törvénykönyv szerkesztését tárgyalták. 
Az értekezleten Himling államtitkár elnökölt. 
A legközelebbi értekezlet nov. 6 án lesz.

Vérengző' horvát katonák.
Zágráb, nov. 2.

Az elmúlt éjjel 12 órakor húsz berú­
gott horvát közkatona megtámadott négy 
rendőrt, kiket szuronyaikkal halálosan meg­
sebesítettek.

Eltemetett község.
Szentpétervár, nov. 2.

A karaszaki katasztrófának eddig 2500 
áldozata van. Három földlökés volt csupán 
a földrengés alatt, mely feneketlen szakadé­
kokat okozott a város határában és a föld­
rengés következtéden támadt hegy csuszám­
má Karaszakit eltemette. A földrengés Tur- 
kesztán felől jött.

A veszettség áldozata.
Selmeczbánya, nov. 2.

Tegnap délelőtt egy 14 éves fiúcskát 
nemrég veszett eb mart meg, kitört a ve­
szettség s a fiú fájdalmában megharapta az 
édesanyját. Ma reggelre úgy a fiú, mint az 
édesanyja meghalt.

Harden pőre.
Berlin, nov 2.

Harden ellen fellebbezés folytán a tör­
vényszék uj tárgyalást rendelt el, amelyen 
Meczner biró fog elnökölni. A tárgyalás ha­
tárnapja még nincs kitűzve.

A mentelmi bizottság ülése.
Budapest, nv. 2.

A képviselőház mentelmi bizottsága 
nov. 6-án illést tart, amelyen Vajda Sán­
dor és Lucaciu mentelmi ügyeit fogják tár­
gyalni.
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ÚJDONSÁGOK
— Tolvaj szélhámosok. Október 14-én 

Koczán György ongai földbirtokos Nagy 
Imre nevű gazdatisztje Miskolczról táviratot 
kapott, amelyben ez állott:

Ma esti vonattal érkezik oda nagy­
ságos Szerdahelyi hirlapiró és háztulaj­
donos birtokvétel miatt. Kéretik állomáson 
kocsival várni. Ösmertető jele : pápasze­
mes bátyjával vagy feleségével jön.

Sebestyén.
Nagy Imre tudott Sebestyén nevű 

ügynökről s ezért személyesen várta kocsi­
val a vendégeket, akik a jelzett időben 
pontosan megérkeztek. A vevő feleségével 
jött. Szerdahelyi Osz'-árnak, a Pesti Napló 
szerkesztőjének adta ki magát. Nyilvánva­
lóan Szerdahelyi Sándornak, a Pesti Napló 
szerkesztőjének nevével élt vissza. Három 
napig élt a birtokon, amelyet alaposan 
megvizsgált. Három napi tartózkodás után 
bucsuzás nélkül távozott és magával vitt 
egy ezüst órát, egy női felöltőt és egy 350 
koronát érő látcsövet. A tolvaj szélhámos 
sokat körözteti a kassai ügyészség.

— Bolti tűz. Tegnap éjjel az Erzsé­
betiét Ó ik számú házban, Schwarc Mór fü- 
szerüzletében tűz támadt. A tüzet az arra 
cirkáló rendőr vette észre, aki a vasredőny 
alól kitóduló füstre lett figyelmes. Az előhívott 
tűzoltók a bolti tüzet gyorsan lokalizálták. A 
tűz, az üzlet hátsó részében az áruasztal alatt 
telhalmozódott papirosok között támadt. 
Schwarcz Mór este 10 órakor távozott az üzlet­
ből s akkor eloltotta a lámpát. Úgy látszik egy 
eldobott gyufaszáltól kigyulladt a papír. Az 
üzlet 4000 koronára volt bbiztositva, de vét­
kes gondatlanság vagy szándékosság nem 
foroghat fenn, ameneyiben az üzletben be­
raktározott áru, a biztosítási összegnél jóval 
nagyobb értéket képvisel.

— Az elbujdosott leány. Megírtuk volt, 
hogy Munka Mariska fiatal, lp éves leány 
a múlt hetekben a szülei háztól eltávozott 
s azóta nyoma veszett. A lányt hol itt, hol 
ott látták a közeli falvakban feltűnni, de 
mire kiderült, hogy keresik, már tovább 
állott, a rendőrség most végre feltalálta. 
Munkácson volt, nagyanyja házánál. A szü­
lők kívánságára Munkácsról most hazatolon- 
colták Kassára.

— Megőrült leány. Ivaneczky Itsván 
kőműves segéd Mária nevű leánya már ré­
gebb idő óta fejfájásról panaszkodott. Teg­
nap este igen zavartan beszélt szüleihez, 
majd egyszerre őrjöngeni kezdett, a kony­
hában kést ragadott s azzal apjára támadva, 
leakarta szúrni. A házbeliek a dühöngő le­
ányt csak a legnagyobb erőfeszítés árán 
tudták megfékezni. A rendőrségre telefonál­
tak, majd a mentők jöttek a dühöngő le­
ányért, akinek elméje hirtelen megzavaro­
dott. Ivaneczky Máriát a mentők a közkór­
ház megfigyelő osztályára szállították.

— Szociáldemokraták népgyülése. A 
kassai szociáldemokrata párt, holnap vasár­
nap délután fél 3 órakor a Schalkház szál­
loda nagytermében nyilvános népgyülést tart 
az Ausztriával kötött kiegyezés, az önálló 
vámterület, a kvóta felemelése, a fogyasz­
tási adók tervbe vett felemelése és az adó 
törvényjavaslatok napirenddel. A szociálde­
mokrata párt a gyűlést megelőzően több eze 
számra menő röpirattal árasztotta el a vá 
rost.

Két diák találmánya. A ,,Szepesi 
Lapok“ irja : „Komlósi Árpád iglól áll. ta- 
nitóképzőintézeti IV, éves növendékeknek 
állítólag olyan találmányuk van, mely telje­

sen nélkülőzhctővé teszi a mostani tüzelő­
szereket. Találmányukra szabadalmat kér­
nek. A vonatkozó rajzokat és iratokat még 
október elején elküldték Budapestre Neufeld 
Armin hites szab. ügyvivőhöz.“ Kissé me­
részen hangzik ez a hir. A problémával 
világhírű tudósok foglalkoztak, de vjami 
kevés sikerrel. Hogy két diák, a tüzelőanyag 
mesterséges pótlásának problémáját meg­
okolja, ezt a hirt legalább is a legnagyobb 
kétkedéssel lehet fogadni.

— Jakabfalu pusztulása. Szepesme- 
gye legnagyobb községében Jakakfalván 
október 20-án éjfél után fél 3 óra tájban 
tűz ütött ki ismeretlen okból. A pánik oly 
nagy volt, hogy senkiseml gondolt az ol­
tásra, hanem csak a menekülésre. De kü­
lönben is az óriási tűzvészben egy fecs­
kendőnek a használata teljesen hatástalan 
volj. Az összes házak fából vannak s oly 
sűrűn, oly tömegben, hogy kijutni is bajos. 
Ott vannak a lakok mellett összegyömö­
szölve a gazdasági épületek is s ezek ké­
pezték a legnagyobb veszedelmet. Máskor 
a jakabfalviak a takarmány nagy részét a 
hegyekben hagyták, de most a tartós szá­
raz időben, aki csak tehette, hazahordta. 
És mindn porrá, hamuva égett. Elégett 
260 ház az összes gazdasági épületekkel. 
A tűz még a földbe, gödrökbe is behatolt, 
hová a krumplit szórták, az is megégett, 
hogy teljes legyen a pusztulás. Olyan nyo­
mort, amilyen jelenleg ott van, elképzelni 
is borzasztó. Úgy tudjuk, hogy biztosítva 
nem volt semmi. És mindez tél előtt mikor 
már nincs senkinek ideje, hogy vaiami 
kunyhót rójjon össze magának. Aki volt a 
lőcsei Máriahegyen búcsú alkalmával s hal­
lotta a koldusok sírását, jajgatását, az 
fogalmat szerezhet magának Jakabfalváról. 
Ott, azokon a félmetes romokon járnak 
most jajgatva kezeiket tördelve s kik saját 
fészkében keresgéli gyűjtögeti az einem ham­
vad! zsindelyszögeket. Az egyedüli amit 
megmentettek, a szarvasmarha. De itt a 
tél, a takarmány pedig elhamvadt s a sze­
gény koldusok azt is féláron kénytelenek 
odaadni. E borzasztó pusztulás, nyomor, 
szivettépő szánalommal segitségárt kiált. 
Segítsetek mert elpusztulunk, éhenhalunk! 
Segítsetek, mert ruha nélkül vagyunk meg­
fagyunk ! Oh, azok a büszke tartásu jakub- 
jáni férfiak, oly görnyedtek, ioly szánalma­
sak. Nem egy-ketten vannak, de ezren fe­
lül. Akinek van szive, segítsen rajtuk 1 A 
kegyes adományokat, melyek nyilvánosan 
nyugtáztatnak, Bungánics János gk. elkész 
Szepesjakabfalu, címre küldendők.

Színház, művészet

Heti műsor :
Szombaton: ,,A gerolsteini nagyher­

cegnő“ (Nagy operette.)
Vasárnap délután „A vasgyáros“. 

(Színmű). Este „A tékozló.“ (Látványos 
énekes tündérrege).

Hétfőn : „A görög rabszolga." (Operett).
Kedd: „A csók.“ (Vígjáték).
Szer.da: „A létért való küzdelem.“

(Színmű).
Csütörtök: „A troubadour.“ (Nagy 

opera).
Pénteken: „A nap hőse.“ (Bohózat).
Szombat: ,,A nap hőse.“
yasánap: „Tüskerózsa“ operette. (Pre- 

miér). „Az istenhegyi székely leány.“ (Ope­
rette).

Tékozló. Abban az időben, mikor az 
erkölcs nemesitő és tanulságos darabok 
uralták a színpadot, és száműzve voltak a 
házasságtörés körül szövődő színmüvek, a 
Tékozló egyike volt a legkedveltebb dara­

boknak. Hogy példát említsük, ennek az 
énekes színműnek legalább is volt olyan 
nagy színpadi sikere, mint mostanában A 
vig özvegy operettnek. A Tékozló vasár­
nap este kerül színre a kassai színházban.'
A régi színházi műsorból való énekes szintnü 
felújítására nagy gondot fordított az igazga­
tóság. Az érdekes repriz főszerepeit: Kom­
játhy János, Rácz Ede, Magyari, Bartha. 
Hevessi Mariska, Kállai Lujza és Pápai La­
jos játszák, a kisebb szerepekben pedig az 
egész személyzet játszik.

Vasgyáros. Ohnet nagyhatású színmüve 
a Vasgyáros vasárnap délután mérsékelt 
helyárak mellett kerül színre. A címszerepet 
Komjáthy, Clairet szerepét Fái Flóra játsza,
A többi vezető szerepekben Komjáthyné, 
Rácz, Bartha, Faragó, Miskey, Szénássy, 
Hevessy Mariska és Étsy Emilia lépnek fel.

Görög rabszolga. Sidney Jones gyö­
nyörű muzsikáju operettjét, melynek múlt­
kori reprizét a közönség oly nagy érdeklő­
déssel fogadta, hétfőn este ismét élvezhet­
jük. Az igazgató, az operett nagy hatására 
való tekintettel, a közóhajtásnak engedett, 
midőn az operettet hétfőn megismételteti.
A „Görög rabszolga“ hétfőn az első repriz 
kitűnő szereposztásában kerül színre. Az 
operett női szerepében : Váradi Margit, Diósi 
Nusi és Nagy Aranka művészete talál hálás 
feladatot. A főbb férfi szerepeket Magyari, 
Pápai, Csőregh, Faragó játszák. A hétfői 
előadásra jegyek már most válthatók.

A jövő hét műsora. A színház jövő 
heti műsora nagyon érdekes, vonzó és vál­
tozatos. Hétfőn a „Görög rabszolga“ ope­
rettet ismétlik meg, mely nemrég oly osz­
tatlan tetszést aratott. Kedden Dóczy Lajos 
hires verses színmüve a „Csók“ kerül 
színre. A darab a magyar színpadokon ara­
tott nagy sikerei után bejárta a külföldi 
színházakat is, amennyiben a Csók több 
európai nyelvre van lefordítva. Szerdán Dau­
det Alfonz, a világ minden színpadán állan­
dóan műsoron levő remeke „Küzdelem a 
létért“ cimü színmű kerül színre. Ebben a 
színműben rendkívül hálás szerephez jut 
Komjáthyné, akinek művészetét oly szíve­
sen élvezi a közönség. Csütörtökön a saison 
első opera előadásában lesz részünk. Verdi 
hatalmas operája a „Troubadur“ kerül 
színre. A társulat már Brassóban betanulta 
az operát s előadásával nagy sikert aratott. 
Pénteken a „Nap hőse“ cimü vígjáték pre­
mierjében lesz részünk. Az előadást szom­
baton megismétlik. Vasárnap estére pedig 
Martos Jacobi kitűnő operettje a „Tüske 
rózsa“ premiérjét tűzte ki az igazgató. Az 
operett újdonságból most serényen folynak 
a próbák.

Az Uránia Kassán. Az Uránia fővá­
rosi tudományos színház november hó 18., 
19. és 20-án előadásokat tart a kassai szín­
házban. A előadások délután 5 órakor kez­
dődnek s este 7 óráig tartatnak. Bemuta­
tásra kerül: „Pénz őfelsége", „Japán“ és a 
„Rendnek muszáj lenni“ cimü darabok.

Aradi Aranka visszatér. Komjáthy 
János színigazgató Aradi Arankát a nagy­
váradi színház szubrett primadonnáját, a 
kassai színház volt tagját a jövő év virág­
vasárnapjától kezdve szerződtette.

Hirdetések.
= Magyar Otthon. Elsőrangú penzió 

Családok, házaspárok és magános urak ré­
szére. Elegánsan berendezett különbejáratu 
szobák. Rézágyak, fürdők, lift. Olcsó árak. 
Főherceg Sándor-utca 30. sz.

= A pécsi iparkiállitás egyik nagy 
vonzereje, az „Alexin“ pavilion, hol az 
„Alexin“ zsírral és „Kalács-Alexin“ növény­
vajjal sütött husnemüek és sütemények 
nagy kelendőségnek örvendenek. Az „Alexin“ 
gyártmányok ez által leghatlntósabban hir­
dették, hogy felülmúlhatatlanok.

ummmatmmm■■■■■■■■■■■■■eaeHHEegpggggpggi

m

jussraki---*



4. oldal. napló, November 3.

Schütz és társa = angol uri-szabók =r
Kassa, Kossuth Lajos-utca 2. szám.

Nagy választék valódi angol szövetekben. Megérkeztek a leg­
divatosabb kelmék és szövetek. Rövid idő alatt készítünk úri 

" öltönyöket. — —

I = KASSA, =

I KOSSUTH LAJOS- Kenjéoy Jepőrr fényképészeti műtermét megnagyobbította és a leg- ti — 
pagyobb kényelemmel berendezte s azt most a n. é —

Lutcza 22. s.
7 ... közönség rendelkezésére bocsátja. — Mint gyermek

genre felvételekben specialista, e célra külön felszereléssel rendelkezik. — Készít ui- 
donságüJ: L.„.«r.ph . (vtam) f«„,ké»„,g,iti..krt — A "cég 

több rendbeli kitüntetésben és a legfelsőbb elismerésben részesült 1

= KASSA, = j

KOSSUTH HAJOS- { 
JjTCZA 22. SZÁM. I

Építkezésre alkalmas

szép kerti telkek
a kir. tábla és polgári iskolához kö­

zel, széltől védett, zajtalan utczán 
igen jutányosán eladók. 

Bővebbet HELLVIG ZS. üveg­
kereskedésében Fő-utca 46. sz. a.

°oo LELKIISMERETES MUNKA. o o

STEINER ADOLF ÉS TSA
csatorna és vízvezeték berendező KAWA, Rákóczi-körut 6.
E'.áUa'ja minden e szakmába vágd munkák elkészítését, pontos és lelkilsmere- 

tes kivitelben. Eddig elvégzett munkáinkkal elismerést vívtunk ki 
■ : Abauj-Torn. vármegye székházénak csatorna és vízvezeték berendezője •••

Tessék költségvetést kérni — díjtalan. u

□ Rákóczi □
eipléKKöpy y.
Ezelőtt 1 kor., 11705t 20
Címlapján II. Rákóczi Ferencz 
életnagysága képével (Lengyel 
Ede festőművésznek Abauj-Torna 
vármegye számára festett képe után.)

Tartalom:
Ahol Rákóczi megpihen. Irta: Len »vei 

Menyhért. — Centum gradamlna Hungáriáé 
contra Germanos. Irta: Kerekes György — 
Tegnap és ma. Irta: Mihalik József. — || 
Rákóczi Ferenc emléke Kassán. Irta: Révész 
Kalman. — Rákóczi Holeslczban. Irta- dr 
Fényes Samu. — Rákóczi temetése, irta: 
Köves Károly. — Kassa meghódol II. Rákóczi 
Ferencznek. Irta Szabó Adorján — A 
rodostól temetés. Irta: Telepy Marcel.

* n 17 díszes illusztráció !! #•
Kiemelendők:

Rákóczi képe. — A kassai dóm. — 
Zrmyi Ilona. — Rákóczi felesége. — Zrínyi 
Ilona aláírása. — Az egykori Kerenczrendi 
templom külseje és belseje, ahol a fejede­
lem imádkozni szokott volt. — A Rákóczi 
templom melyet Báthori Zsófia épített, 
külső és belső képével. - Rákóczi két fia: 
József és György - A fejedelem pecsétje!

Bercsényi Miklós arcképe egykori fest­
mény után. — Bercsényinó Csáky Krisztina 
arcképe. II. Rákóczi Ferencz Epitapliuma. 
— II. Rákóczi Ferenc sarkofágja a székes- 
egyházi kriptában. - A kassai erődítés 
alaprajza és Kassa látképe 1617-ből.

Rákóczi emlékkönyv díszes kiállítású, 
kvart nagyság, 40 oldal terjedelmű.

Ezelőtt 1 K, most 20
Kapható a NAPLÓ kiadóhivatalában.
Postán küldve 10 fillér postadijjal több. Az 

ára bélyegekben is beküldhető.

Látható Irásu

ADLÉTt Írógép
Am a* as ma*y. kir. vallás- é$ közoktatási Mi­
nisterium 4965. ein- szám alatt az állami tan 

Intézeteknek ajánlva.

Géplakatos, kovács és asztalos
tanulók

fölvétetnek Dokupil és Fenvesy 
oki. gépészmérnök gépgyárában 

Kassa, Vám-utca 15. szám.

1906. Milánói nemzetközi kiállí­
tás leimaiasabb kitüntetés 

Grand Prixl 
A látható irásu ADLEl^ iróiép 
elismerve az írógépek remeke I 
Azon előnyök, melyek más ró- 
jjépeken ejyenkint észlelhetők,
1!! .e4ye,5itve vannak I 
Látható írás I

Leinaiyobb átütési iróiép I 
Tiszta acélszerkezeti 

Eddiielnem értiyorsasáil 
Rendkívül eiyszerü ke­

zelés I
Tiszta acélszerkezeténél foiva a 

legtartósabb iróiép I
Magyaror­

szági vezér- 
képviselő <

Budapest, VI. Teréz-körut 22.
Prospektus, Irésmlnta Irtfyen é$ bérmentve I

TÖRLEY

TALIS

siói lusaoo iroiep I

John Rezső

Kiadó: Murányi József.

Egy 110 és egy 320 holdas vasút 
o mentén fekvő

FÖLDBIRTOK,
mely parcellázásra kiválóan 
alkalmas, gazdasági épüle­
tekkel és nagy belsőséggel

szabad kézből eladó.
A jutányos feltételekről bővebb 

felvilágosítást nyújt

dre Zahler Aladár
ügyvédi irodája Kassa, Fő-utca 35. 
szám I. emelet. (Maurer-udvar.)

Q.H<§IF0 KI © Ríl üJ ©
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TELJESEN PÓTOLJA A
.. TEA-VAJAT r

FŐZÉSNÉL, SÜTÉSNÉL,KI RÁN­
TÁSNÁL ES SZAPORÁBB

..N E M AVASOD I Ki?
könnyű emészthetőségéért

MWOÍLA© MäcaiLM
CSAK E VÉDJEGYGYEL
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Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA


